



宿场村内安装的新路灯



宿场村内的垃圾分类站



村内安装的路灯,为村民出行带来了极大的便利

强产业 护环境 丹棱绘就美丽乡村新图景

“亮了!亮了!”9月1日19时38分,眉山市丹棱县齐乐镇宿场村4组村民邱昌清门外公路的一盏太阳能路灯亮了,让他激动不已。紧接着,横贯宿场村内的一条长3.3千米、宽8米的主干道上的100盏路灯,依次发光发亮,给宿场村的夜色增添了一道亮丽的风景。三三两两的村民们走在路上欣赏村内的夜间景色,不时发出赞美之声。

这些崭新的太阳能路灯,是宿场村投资20余万元,为当地村民办的又一件好事、实事,让村民们有了满满的获得感、幸福感和安全感。“计划明年再把两条支道也安装上太阳能路灯,一条是从村委会到大寨水库,另一条是从仁和水果加工厂到仁美镇罗沟村三道湾交界处,彻底让宿场村的夜亮起来。”宿场村党委书记郭永说。



郭永(右)正在果园内给村民介绍种植新技术

民人均可支配收入达22000余元。

乡风文明 乡村“美起来”

近年来,宿场村产业兴旺了,村民的腰包“鼓”了,环境的改变也有目共睹。据郭永介绍,为了让宿场村的环境更美,乡风更文明,该村充分发挥乡风文明理事会职能,下设红白喜事、环境卫生、矛盾调解、文化娱乐、志愿服务等机构,分工明确,责任落实。

近几年来,村民们早已习惯喜事新办,白事从俭,杜绝奢侈之风。村内的环境卫生也早已做到了人人参与的局面,同时,村内的矛盾纠纷实现了逐级调解,文化娱乐活动丰富多彩,公益事业志愿服务遍地开花,好人好事更是层出不穷。

“生活在宿场村很幸福。”当天晚上,路灯亮了,沿着村内的主干道,村民们纷纷发出感叹。现在的宿场村,卫生干净整洁、房屋整齐、白墙青瓦,家家户户用上了和城市里一样干净卫生的厕所,村容村貌焕然一新……宿场新貌早已深深地留在村民们的记忆中。

青山绿水,环境优美,生活富裕……宿场村的村民们在奔康路上越走越笃定,越过越幸福。未来,宿场村将紧扣乡村振兴的目标,以本村产业、地理和人文资源优势为基础,引入资本进村,推动一二三产业融合发展,带动村民持续增收致富。

(刘敬宗 本报记者 苏文保)

党建引领

产业“强起来”

乡村振兴,产业兴旺是基础。当天,走进宿场村,只见数千亩晚熟柑橘沿着地势铺开,满山满坡片片翠

绿。一条条宽阔的水泥路笔直地伸向远方,两旁景观树木郁郁葱葱,各色鲜花簇簇,芳草青青,一派生机勃勃。近年来,为了让规模发展的晚熟柑橘更具市场竞争力,该村党委推荐村里的种植能手、公道正派的村民,组建了五圣水果专业合作社,

让合作社社员统一种植技术,坚持高标准种植,把绿色、生态、安全作为果农种植的出发点和落脚点,邀请农业农村局的水果专家、当地的“土专家”“田秀才”进行科技培训、现场示范,从深沟高厢、生草栽培、回缩修剪、绿色防控、施用有机肥等

环节着手,手把手地教,一帮一地带,党员示范,干部带头,让宿场村晚熟柑橘走出丹棱,销往全国。作为宿场村的“大家长”,郭永率先在村内流转土地93亩,运用最新最先进的技术种植晚熟柑橘,让果树管理更高质量。在他的影响

下,宿场村村民开始接受先进的种植观点和技术,并着手老果园改造。运用高换新品种、钻孔深施有机肥、回缩修剪……一系列新技术让果品品质得到不断提高,价格也更高了。宿场村现有5个村民小组,村内有晚熟柑橘5500余亩,去年该村农村居

一线故事

YI XIAN GU SHI

随着现代农业向集约化、专业化、组织化、社会化迈进,农业经理人应运而生。他们懂技术,引进先进设备和新技术,指导农民科学种植;他们善经营,挖掘农产品附加值,延长产业链促农增收;他们会管理,将现代公司管理方法用在农业生产中,助力现代农业发展。

“现在正是关键时期,要注意控制水量,保证农作物的生长。”在辽宁省盘山县太平镇凯地农机服务专业合作社见到郭凯时,他正忙碌着。郭凯经营着附近4个村共12600亩的稻田,他说:“全年都不能松懈,但插秧前是最吃劲的时候。选种、育苗、购置机具,一系列准备工作要做好,还要订肥、安排人工……”

带着热情返乡 为种田带来更多科技含量

郭凯是个“70后”,从小就与土地有着深厚的感情。“国家刚开始鼓励办合作社时,我就加入了合作社,后来还卖过拖拉机、耙地机。”郭凯说,2009年,他开始接手合作社。

起初,郭凯走了不少弯路。种子没选好、育苗缺步骤、插秧插太密……任何一个环节出问题,都会

未来5年,需求总量达150万人左右——

农业经理人 村里的新能人

影响收成。“但我有韧劲,一点点摸索。”郭凯说。为了保证大米质量,他每年都要将种子样本送去检测,提高育种水平;插秧环节实现全流程机械化,保持标准距离,保障秧苗通风。

“农业经理人,是带动乡村振兴、产业兴旺的重要力量。”苏州农业职业技术学院继续教育学院院长蔡健介绍,农业经理人大多来自种养能手、农机技术人员、专业合作社或家庭农场负责人等,他们对国家政策和农业技术都十分了解,在统筹资源、激活市场、带动致富等方面,发挥着积极作用。人社部分析报告显示,未来5年,我国对农业经理人的需求总量达150万人左右。

挥动锄头刨开表层土,取土钻沿着刻度深入土壤,封袋标注……在重庆市长寿区双龙镇天堂村的果园里,陈洪正忙着采集土壤样本。从种到收,从病虫害防治到畅通农产品销路,陈洪掌握了这些新技术,也拓展了新思路。回到实验室,换上白大褂,陈洪专注地盯着取样的土壤。“等检测结果出来,就能施肥了。”一旁的桌上,摆放着一摞笔记本,记录内容包括技术推广、农业风险防控、信息收集和金融政策支持等。

陈洪是土生土长的村里娃,两年前,长寿区政府的工作人员推荐他去参加农业经理人培训,让他大开眼界。“没想到,农活还能这么干!”带着学习回来的知识,陈洪打算到乡村大显身手。

“放着城里的高薪工作不干,却要回农村?”一开始,家里人不理解,这个农村的“经理”能有啥前途?“农业需要科学指导和专业规划,农业经理人可发挥的空间大着呢!”陈洪给家里人解释。

用好专业技能 把产业经营得红红火火

刚到村里,陈洪遇到了不少难题。村里的老农们不认可这个年轻娃娃:“我们种了几十年的地,还用着一个毛孩子来教?”陈洪没吭声,每天天不亮就背着包钻进柑橘林里,一直忙到晚上10点才收工回家。

“这树是不是染上了‘沙皮病’?”一次,在一个老乡的果园里,陈洪发现有棵柑橘树不太对劲。“小陈,你还懂这个?我们都没招,你能想想办法吗?”看到一旁的果农面露焦虑,陈洪回到实验室,开始琢磨“药方”。在他的精心管护下,十多个果园的病虫害均得到了有效控制。渐渐地,陈洪的脸晒黑了,老乡们却为这个年轻人竖起了大拇指。“累是肯定的,但农业经理人就是田间‘大管家’,把种地当成一个大事业来做,越干心里越踏实。”陈洪笑着说。

“农业经理人既要懂农业产业特点和生产技术,还要懂管理和经营。”沈阳农业大学经济管理学院院长吴东立认为,农业经理人是基于农业产业发展需求和新技术应

用的大背景而产生的,随着互联网和农业技术升级迭代,农业经理人需要具备创新思维,以发展的眼光引领农业生产。

“今年,我们又买了10台新款的东方红拖拉机,村民们看到新设备,更有干劲了。”郭凯说,这几年建了不少高标准农田,为机械化种田打下了基础,大型机具使用起来更方便了,种田的效率大幅提高。“通过合作社输出统一的技术和管理,保障了育苗、种植、施肥各个环节,也保证了产量。”

加强技术培训 让乡村涌现更多能手

前一阵,在位于江苏无锡阳山东面的示范园里,桃树的枝丫上挂满了硕大的桃子。无锡市惠山区建勤家庭农场的孙建勤,正站在升降平台上进行剪枝和疏果,周边聚拢着前来学习的桃农。孙建勤耐心讲解:“减少主枝,树体便于接受阳光,间距增大还能实现全程机械化管理……”

孙建勤明白,要成为一名合格的农业经理人,就得不断学习新知识。2019年5月,正在苏州农业职业技术学院大专班深造的孙建勤,报名参加了“农业经理人”培训班,学习了经营、营销、财务、政策法规等不同领域的知识。

“孙大哥,我的阳山桃,又圆又甜,为什么还是卖不出好价格?”总有村民会这样问孙建勤,老孙自己

也想不明白。经管课上,老师一句话说出了关键:“桃子成熟季节相对集中,同质化竞争激烈,桃子好也难卖出好价钱。”

孙建勤马上有了思路:“只有进行品牌化包装,讲出独特的故事,才能让更多人知道。”孙建勤带着团队,经过搜集整理,很好地讲述了“状元桃”的品牌故事。

老孙的农业经营故事不是个例。西南大学经济管理学院副教授金绍荣说,当下,各地越来越重视农村经理人培训,覆盖面广、形式多样,但仍存在“片面化、碎片化、形式化”等问题。要构建产教融合的师资队伍,提升人才培育的系统性和针对性。

陈洪从事农业经理人的底气,不仅来源于扎实的培训课程。重庆市科技局的科技特派员制度,为农业经理人提供了多重政策支持:针对农业经理人的科技需求,为他们提供了现场科技指导、实用技术培训、电话咨询与网络会诊等服务;市人社局出台了社保补贴政策,明确农业经理人等高素质农民可以按照灵活就业人员参保办法参保……

让陈洪欣慰的是,农业经理人这一职业也渐渐被更多人认可。如今,他还组建了自己的团队,17名大学生跟着他,专门从事农业社会化服务,为农户提供全方位指导。“更多年轻人投入乡村建设,未来可期!”陈洪语气坚定地说。

(胡静怡 刘新吾 常碧罗 姚雪青)

简讯 | JIAN XUN |

四川10地入选全国乡村旅游重点村镇

本报讯 为助力全面推进乡村振兴战略,提升乡村旅游发展质量和效益,近日,文化和旅游部会同国家发展改革委公布了第三批199个全国乡村旅游重点村名单和第一批100个全国乡村旅游重点镇(乡)名单。

其中,成都市邛崃市平乐镇花柳村、乐山市金口河区永和镇胜利村、宜宾市翠屏区李庄镇高桥村、广安市岳池县白庙镇郑家村、雅安市石棉县安顺场镇安顺村、眉山市青神县青竹街道兰沟村、阿坝藏族羌族自治州小金县四姑娘山镇长坪村7地入选第三批全国乡村旅游重点村。成都市彭州市龙门山镇、南充市阆中市天宫镇、广安市武胜县飞龙镇3地上榜第一批全国乡村旅游重点镇(乡)。

据悉,文化和旅游部、国家发展改革委将协调相关部门,积极优化整合现有资源,在旅游规划、创意下乡、人才培养、宣传推广、金融支持、项目对接等方面对全国乡村旅游重点村镇予以支持,并鼓励各地利用各类资金渠道对全国和省部级乡村旅游重点村镇进行支持。

(本报综合)